

МУСУЛЬМАНСКАЯ

ГАЗЕТА

№ 11-й.

Письма и подписныя деньги адресуйте С.-Петербургъ, Пушкинская улица д. № 7, кв. 33. Редакция „Мусульманской газеты“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 4 р. — к. „ 1/2 года 2 „ 50 „	Новгородъ, Асхабадъ, Кокандъ, Баку, Тифлисъ, Бахчисарафъ, Симферополь, Ростовъ, Харьковъ, Вилья, Иркутскъ, Владивостокъ, Владикавказъ, Баку, и Москвѣ.
ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, Пушкинская, домъ 7, „ Уфѣ, Казани, Оренбургѣ, Троицкѣ, Астрахани, Нижнемъ-	АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: „Мусульманской газеты“ и „Заря Дагестана“: Спб., Пушкинская, д. 7. Телефонъ № 169-71. Телефонъ типографіи: 155-68.

Еженедѣльная общественная-политическая и литературная газета.

Редакторъ принимаетъ: отъ 11 часовъ утра до 1 дня.
Контора открыта: отъ 11—до 1 и отъ 6—до 7 час. вечера.

Редакция и контора открыты ежедневно, за исключениемъ праздничныхъ дней, отъ 9 до 11 часовъ утра.	Ни въ какіе переговоры относительно непринятыхъ статей редакция не вступаетъ.
Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны переписываться только на одной сторонѣ листа.	ОБЪЯВЛЕНІЯ: на 1 страницѣ 60 к. „ 2 „ 45 „ „ 3 „ 25 „
Редакция по своему усмотрѣнію исправляетъ и сокращаетъ рукописи.	за строку непарелли.

Редакция проситъ присылать статьи и сообщенія, нисколько не стѣсняясь слогомъ и почеркомъ.

Редакция приглашаетъ сотрудниковъ всѣхъ провинціальныхъ мусульманскихъ газетъ и вообще интеллигентныхъ мусульманъ принять живѣйшее участіе въ „Мусульманской газетѣ“. Статьи могутъ присылаться, какъ на русскомъ, такъ и на татарскомъ языкахъ.

Редакция ищетъ агентовъ по продажѣ и распространенію газеты въ провинціи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ общественно-политическую и литературную Газету

1913 г. **„МУСУЛЬМАНСКАЯ ГАЗЕТА“** 1913 г.

ВЫХОДЯЩУЮ ВЪ г. С.-ПЕТЕРБУРГѢ на русскомъ и татарскомъ языкахъ. ВЪ ГАЗЕТѢ ИМѢЮТСЯ:

1) Специально-провинціальный отдѣлъ; 2) Недѣльный—общей жизни и жизни мусульманъ Россіи; 3) Иностранная хроника; 4) Отдѣлъ мусульманки; 5) Отдѣлъ литературы; 6) Обзоръ мусульманской печати; 7) Государственная Дума и Совѣтъ и 8) Почтовый ящикъ и т. д.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

ВЪ РОССІИ на годъ 4 р. — к. на 1/2 года 2 „ 50 „	ЗА ГРАНИЦУ на годъ 6 р. — к. на 1/2 года 3 „ 50 „
---	--

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ:
С.-Петербургъ, Пушкинская, д. 7, кв. 33.
Редакторъ-Издатель Саидъ Габіевъ.

Вѣсти отъ горцевъ-Мусульманъ Терской области.

(Отголоски юбилея Дома Романовыхъ на Северномъ Кавказѣ).

Юбилейныя торжества 300-лѣтія Дома Романовыхъ всколыхнули народныя массы и глухихъ окраинъ. Какъ извѣстно, миллионная масса мусульманъ Севернаго Кавказа до сихъ поръ была наиболее отсталой частью населенія нашей окраины.

Сознаніе такого положенія постепенно проникло въ населеніе, которое рѣшило ознаменовать Россійскія торжества юбилея Дома Романовыхъ истинно-просвѣтельными начинаніями.

Такъ, свѣздъ чеченцевъ 11-го февраля въ г. Грозномъ постановилъ обложить все чеченское населеніе по 60 коп. съ дома плоскостнаго и 30 коп. съ горнаго ежегодно и такимъ образомъ образовалъ фондъ для школьнаго дѣла Чечни въ память 300-лѣтняго юбилея Дома Романовыхъ.

Свѣздъ этотъ прошель въ полномъ порядкѣ и единодушномъ выраженіи о необходимости вывести чеченскій народъ на путь просвѣщенія. Послѣ дѣлаго ряда горячихъ рѣчей, представители всѣхъ участковъ Чечни пришли къ вышесказанной резолюціи, дающей ежегодный сборъ на школьный фондъ до 28 тыс. рублей, каковая сумма, при установленномъ контролѣ интеллигенціи и представителей Чечни, даетъ достаточную гарантію успѣха просвѣщенія.

Будемъ надѣяться, что этотъ многострадальный народъ дастъ кадры просвѣщенныхъ сыновъ, узыющихъ владѣть рычагомъ общественной мысли и культуры такъ же, какъ дѣды ихъ владѣли шапкой, ибо, по выраженію чеченца Денис—ученаго муллы:— «Какъ нужна шапка на войнѣ—такъ необходимо и просвѣщеніе въ нашей жизни».

13-го февраля с. г. состоялся въ г. Владикавказѣ свѣздъ представителей ингушскаго народа, который пришелъ также къ слѣдующему единодушному рѣшенію:

Постановлено въ память 300-лѣтія Дома Романовыхъ открыть въ мѣстечкѣ Назрани гимназію по типу Ставропольской, съ отдѣленіемъ реальнымъ и классическимъ. Гимназію назвать: Имени Дома Романовыхъ. Для устройства же ея теперь же обложить себя подымной платой съ плоскостныхъ ингушей по 1 руб. и горныхъ по 50 коп., что составляетъ ежегодно до 7 ми тыс. рублей.

Кромѣ всего этого, среди интеллигенціи горцевъ-мусульманъ образовалась группа лицъ—просвѣдителей обществъ, подавшихъ прошеніе на Высочайшее Имя о разрѣшеніи сбора денегъ на открытіе Мусульманской Духовной Семинаріи для Дагестанской, Терской и Кубанской областей и губерніи Ставропольской и въ память юбилея назвать Романовской.

Прошеніе направлено черезъ Намѣстника Кавказа съ просьбой поддержать Всеподданнѣйшее ходатайство.

М. Т.

Наша деревня.

(Башкиры, тептяри и татары).

„Славное было время, когда мы жили вольно“, рассказывалъ мнѣ дряхлый старичекъ-башкиръ: „еще недавно, лѣтъ 50—60 тому назадъ, башкиры не пахали, не сѣяли, а все же кормились и не такъ, какъ нынѣ—всѣмъ хватало. Народъ за это время сильно измѣнился, все распродалъ: и землю, и лѣса: подаренные, и душу, за водку, океянному“.

По берегамъ рѣки Тулвы, впадающей въ Каму, и ея притокамъ издавна живутъ башкиры, тептяри и татары. Еще лѣтъ 15—20 тому назадъ башкирскія земли тянулись на сотни верстъ и были покрыты дремучими хвойными лѣсами. Прошло сравнительно не много времени, и лѣсовъ почти не стало. Цѣлыя десятилѣтія темное башкирское населеніе сплавляло его на низовья Волги за безцѣнокъ, чѣмъ давало возможность набивать карманы купчикамъ. Ежегодно десятками десятинъ уничтожаются лѣсными пожарами и расхищаются близъ живущимъ населеніемъ. Мало того, за послѣдніе же 15—20 лѣтъ оно систематически расплодилось и земли по 10—15 руб. за десятину съ лѣсомъ, благодаря чему въ башкирско-татарскихъ волостяхъ и вокругъ нихъ быстро выросло много русскихъ деревень и селъ. Собранный капиталъ отъ продажи земель и лѣса около 300 тысячъ руб. лежитъ въ банкахъ безъ всякой пользы для населенія, если не считать за пользу выдачи ссудъ по 8—10%, изъ кассъ, учрежденныхъ изъ этого капитала, да помощь въ неурожайные годы на обѣсѣненіе съ возвратомъ.

Башкиры и тептяри по природѣ лѣнны, а потому большинство изъ нихъ нисколько не заботится о своемъ благосостояніи и живетъ бѣдно. Среди башкиръ, владѣльцевъ такого огромнаго богатства, какъ плодородныя земли и безконечные лѣса, очень часто можно встрѣтить и голышей, не имѣющихъ ни кола, ни двора, живущихъ впроголодь у хозяевъ. Земледѣліе мало развито, да и начали башкиры сѣять какъ слѣдуетъ лѣтъ 10—15 тому назадъ, когда нахлынула на ихъ земли масса безземельныхъ крестьянъ изъ внутреннихъ губ. Большинство и теперь сѣять мало, такъ, чтобы только не отстать отъ другихъ многіе же въ зимнее время занимаются тканіемъ кулей и рокожъ „богачамъ“.

Конюкрадство, пьянство и даже убійства среди башкиръ и тептярей были обыденными явленіями. Много стоило труда старикамъ и духовенству, авторитетъ котораго начиналъ уже падать, уговорить главарей и само населеніе закрывать винныя и пивныя лавки, что было исполнено въ 1909 году. Но появились шинкари—тайныя казенки и для пьющаго стало разорительнѣе. Въ настоящее время число пьющихъ среди башкиръ и тептярей замѣтно убываетъ, хотя на „пьяныхъ“ свадбахъ разливается медь-брага.

Трахома, чесотка и др. заразные болѣзни—главные спутники жизни башкиръ, которые, страдая той или иной заразной болѣзью, не считаютъ нужнымъ обратиться къ фельдшеру, хотя бы послѣдній находился въ этой же деревнѣ, а лѣчатся у знахарей. Невѣжество и фанатизмъ мѣстнаго населенія можетъ объяснить тотъ фактъ, что Узьдному Земству только послѣ 4-хъ-лѣтней борьбы съ упорствомъ башкиръ удалось построить больницу въ центральной волости. До этого же времени на каждыя 3—4 волости съ 40—50 т. населенія на протяженіи 60 верстъ было по 1 фельдшерскому пункту.

Въ каждой деревнѣ по нѣсколко мектебе, въ которыхъ въ большинствѣ случаевъ учителями состоятъ муллы и муазыны. Намъ пришлось обследовать множество мектебъ и медресе и лишній разъ убѣдиться въ крайней отсталости башкирско-татарскихъ деревень. Преградное большинство мектебъ и медресе (около 75%) влекутъ жалкое существованіе: обученіе въ нихъ старомодное, отупляюще дѣйствующее на сознаніе и развитіе дѣтей, порядки, чистоты и содержанія никакихъ нѣтъ. Только 25% всего числа мектебъ находится въ болѣе или менѣе благоприятныхъ удовлетворительныхъ условіяхъ. Вообще же населеніе совершенно не интересуется обученіемъ своихъ дѣтей, не помогаетъ мектебамъ и учащимъ и на все это смотритъ, какъ на ненужное дѣло. Благо, что есть среди духовенства поистинѣ идейные люди, которые, несмотря ни на какіе нападки и подвохи со стороны всесильныхъ имамовъ и ишановъ „старога закала“, продолжаютъ дѣло народнаго образованія, не прося ни содержанія, ни почестей, довольствуясь еженедѣльными грошами—„садакой“.

Когда же, наконецъ, поймутъ не одни башкиры, но и всѣ мусульмане Россіи, что такъ жить долѣе невозможно, что нужно образованіе, необходимо стремиться впередъ, завоевывать достойное мѣсто среди лучшихъ гражданъ Россіи? Когда же поймутъ, что мы, мусульмане, въ противномъ случаѣ будемъ растоптаны, еще хуже—унижены. Время летитъ быстро, наши сосѣди-русские не спятъ, дорого цѣнятъ каждую минуту и лихорадочно работаютъ, учатся.

Чтобы представить себѣ, насколько мы отстали отъ сосѣдей, для примѣра возьму нашъ уѣздъ. Узьдное Земство съ 1909 года приступило къ введенію въ уѣздѣ всеобщаго обученія и съ этой цѣлью ежегодно до 1918 года открывало по 17 школъ, а во многихъ строитъ собственные зданія. Такимъ образомъ въ 1918 году уже во всѣхъ деревняхъ уѣзда, включая и башкирско-татарскихъ, будутъ открыты училища, а въ большихъ и библиотеки.

Наступилъ 1913 годъ, значить черезъ 3—4 года и въ башкирско-татарскихъ деревняхъ должны будутъ открыты училища. Но подготовлено ли

С.-Петербургъ, 28 февраля.

Прошли юбилейныя торжества 300-лѣтія Дома Романовыхъ; много милостей получено многими: много семействъ испытали 21-го февраля истинную радость; многіе начальники губерній и областей, пользуясь этимъ днемъ, дѣлали много хорошаго. Оригинальное исключеніе составляетъ въ этомъ отношеніи, какъ сообщаетъ газета „Вактъ“, Казанскій губернаторъ, который запретилъ казанскимъ мусульманамъ даже возбужденіе ходатайства о „Юбилейной женской гимназіи“. За что?!

Казанцы, въ своемъ вѣрноподданническомъ рвеніи, хотѣли также ознаменовать торжества юбилея Романовыхъ открытіемъ высококультурнаго учрежденія — „Юбилейной женской гимназіи“. Они хотѣли однимъ хорошимъ дѣломъ показать свою преданность къ Царскому Дому и впервые двинуть мусульманку Россіи на лучезарный путь прогресса, вырвавъ своихъ матерей, сестеръ и дочерей изъ пути невѣжества; сдѣлать ихъ дѣйствительными сестрами остальныхъ гражданокъ Россіи.

Но губернаторъ Казанской губерніи, даже въ такой торжественный день, не смогъ стать на ту почву, которая, конечно, очень не по нутру г.г. казанскимъ миссіонерамъ.

Тѣмъ не менѣе, казанцы вѣрятъ, что для царской милости закрытыхъ дверей нѣтъ и быть не можетъ, и что имъ все же удастся получить право на открытіе „Юбилейной женской гимназіи“.

Единственно радостный, свѣтлый лучъ въ жизни мусульманской Россіи, и тотъ не пропускается.

Мусульманка Россіи какъ и мусульмане, какъ и другіе искренне граждане и гражданки, хотятъ принести на алтарь отечества всю себя. Дайте же ей простору. Дайте же ей, не порывая съ роднымъ очагомъ и дорогимъ ей семейнымъ укладомъ, пробиться къ свѣту и повести за собой и братьевъ.

„На Шипкѣ все спокойно“. Царить мертвый сонъ, поддерживаемый г.г. „Казанцами“ типа Ильменскихъ.

Саидъ Габіевъ.



население к этому, как примет оно это благое начинание Земства. В настоящее же время на каждую волость в 12—15 деревень с 13—16 тыс. населения имется только по одному училищу, в каждом из которых 50—100 учеников, и ни единой библиотеки.

Шерсунь.

Задача воспитания.

Задача воспитания единовѣрцев наших состоит в том чтобы поддерживать, растить и умножать высокие зачатки человека, с которыми онъ является на свѣтъ Божій. Эту высокую задачу воспитания призвана исполнить семья, которая стояла бы на болѣе-менѣе высокомъ положеніи умственного и нравственного развития.

Семья должна вліять на ребенка во всехъ его проявленіяхъ, начиная со дня рождения, вплоть до школьнаго возраста. Но можетъ ли исполнить эту высокую задачу семейство нашего единовѣрца, получившее скудное умственное и нравственное воспитание—наслѣдіе своихъ предковъ, которыхъ воспитали и учили приходскій мулла, часто не умѣющій читать на своемъ родномъ языкѣ.

Не даромъ нашъ единовѣрецъ, воспитанный въ тѣсныхъ рамкахъ своего замкнутого положенія, сознаетъ свою отсталость. Правда, онъ религиозенъ, набоженъ, но часто не имѣетъ надлежащихъ представлений о существѣ Магометанской вѣры, знаетъ заученную наизусть арабскую молитву, но не понимаетъ ея сущности. Бываетъ въ мечети, но не знаетъ для чего онъ былъ въ ней. Въ его міросознаніи чистое ученіе Великаго нашего пророка Магомета нерѣдко смѣшивается съ суевѣрными воззрѣніями старины, часто стремленіями къ религиозной истинѣ онъ уклоняется на ложный путь—произвола мѣстной и толкованій.

Наши единовѣрцы, воспитываясь въ нѣдрахъ патриархальной семьи и неграмотнаго деревенскаго общества, часто остаются въ невѣдѣніи относительно содержания такой величайшей книги, какою является для насъ—Коранъ и потому не способны возвыситься до великой идеи человеколюбія и любви къ ближнимъ, оставляя совершенно въ сторонѣ самопожертвованіе на пользу ближняго. Въ такомъ положеніи воспитывается нашъ единовѣрецъ до школьнаго возраста.

Эти недостатки домашняго воспитанія должна дополнить наша школа, какъ мѣръ, состоящая изъ дѣтей, связанныхъ между собою общими интересами, стремленіями и задачами одинаковыми для всехъ единовѣрцевъ.

Магометанская школа должна быть признана учрежденіемъ общественнаго характера, а не доходною статью приходскаго мoulла. Она должна находиться въ вѣдѣніи опытныхъ, всесторонне изучившихъ жизнь людей, а не въ тѣхъ рукахъ, которыя укажутъ указанный мoulла ради своихъ матеріальныхъ выгодъ. Довольно издѣваться надъ темною массой единовѣрцевъ. Довольно приходскимъ мoulламъ водить темныхъ, слѣпо преданныхъ прихожанъ какъ имъ хочется.

Я обращаюсь къ Вамъ, молодежь! Сплотитесь въ одну нераздѣльную группу и идите, зорко слѣдя за передвижной нашей интеллигенціей. Они Вамъ укажутъ путь какъ избавиться отъ алчныхъ когтей фанатиковъ-возвезъ и такимъ образомъ дадутъ возможность работать самостоятельно безъ наглаго присмотра и попеченія лже-воспитателей.

Тогда воспользуйтесь завѣтами семейнаго воспитанія и смотрите на нихъ, какъ на твердый фундаментъ для своей дальнейшей работы. Учителѣ дѣтей вѣрѣ и нравственности, совмѣстно съ общеобразовательными предметами. Пусть невѣжды—приходскіе мoulла скажутъ, къ чему намъ исторія, географія, когда мы, имѣя въ карманѣ 20 коп. можемъ сказать: „вези насъ, извозчикъ!“ и онъ насъ довезетъ до завѣтной цѣли“. Будете сами примѣрными исполнителями вѣками установленныхъ завѣтовъ пророка.

Не ставте народу въ упрекъ что его благочестіе носитъ по преимуществу формально-обрядовый характеръ, полученный имъ отъ приходскаго мoulла, но постепенно, войдя въ его положение старайся доказать всеѣмъ своимъ знаніемъ и терпѣніемъ. Подъ внѣшнимъ покровомъ обряда должна таиться всеми чувствуемая идея, таится—жизнь духа. Нужно ихъ раскрыть терпѣніемъ и долгимъ упорствомъ. Немного услый и выйдетъ народъ на путь истины.

Шахъ.

Все же насколько—то впередъ.

Лѣтъ шесть тому назадъ была у насъ школа, совсѣмъ не такая, въ какой обучаетесь вы, счастливычкі, въ сравненіи съ нашимъ дѣтствомъ, дѣти! Тогда наша школа, будто боясь міра, жила въ сторонкѣ отъ селца и своимъ мѣстомъ находилась, какъ и фасадомъ, очень походила на дряхлаго старика, поджавшаго подъ себя ноги и по уши нахлобучивша-

го малахай. Внутри она напоминала са мое большое, если не улей, то просто спичечную коробку. Въ октябрѣ эта наша школа просыпалась отъ своей легкой спячки; старикъ-учитель, прозванный, какъ нельзя болѣе удачно, за свою храбрость въ войнѣ съ учениками и отчасти за то, что служилъ когда-то на Кавказѣ, „черкесомъ“, снималъ замокъ съ двери, и дня черезъ три вся школа бывала биткомъ набита дѣтьми, и такъ тѣсно, будто здѣсь прессовали дѣтей—однако, ихъ здѣсь учили. Школа имѣла аршинъ 6×5×2 1/4, но въ „самый разгаръ ученія“, въ серединѣ зимы, она насчитывала болѣе 60 учениковъ и ученицъ. Въ эту самую людную пору, если пройти около школы, она походила на граммофонъ, но только не Эдиссонова изобрѣтенія, изъ некачественной избенки вылетали такія дикарскія пѣсни, что уши береги... Это мы, ученики, изо всего горла учили свои уроки, дабы не отвѣдать казацкой нагайки учителя. Тогда не нашъ одинъ, а все, вокругъ, наши учителя пороли учениковъ; нашъ учитель былъ все-таки порядочный: былъ строгъ, но и самъ сидѣлъ въ школѣ съ утра до ночи, и ученики его, проучившись лѣтъ пять, умѣли читать и немного писать. У другихъ же ученики и этого не получали.

Это было лѣтъ шесть тому назадъ, теперь же наше маленькое селцо Верки (въ Темниковскомъ уѣздѣ, Тамбов. губ.) имѣетъ такую прекрасную школу, что упаси Богъ недобраго глаза. Вы не бывали у насъ лѣтомъ, какъ хорошо въ нашемъ селцѣ. На востокъ верста на 5 отъ нашихъ Верекъ разстилается „нивы золотыя“, на западъ у самыхъ ногъ нашихъ Верекъ извивается рѣка Мокша съ широкой долиной, по которой разгуливаютъ степенные, порой какъ англичане, порой болтливые, какъ французы—гуси; напротивъ подковообразныхъ цѣпей холмовъ, на которыхъ возсѣдаетъ наше селцо, на западъ верстахъ въ 2-хъ поднимаются извилистые, болѣе высокіе, чѣмъ наши холмы—и вся равнина между этими цѣпями представлена въ распоряженіе Мокши—нашей рѣки; на сѣверъ отъ насъ за горизонтъ убагаютъ наши заливные луга, возвышенности между ними покрыты лѣсами изумительной прелести... Прекрасно положеніе нашего селца, но выразить его надо многое... не достаточно одной любви къ нему.

Въ самой серединѣ нашего селца—мечеть. Высоко поднявъ свою голову, она любитъ своимъ дѣтищемъ—школой; но не одна она смотритъ съ умиленіемъ на школу—всякій, кто приходитъ на моленіе въ мечеть, обязательно радостно улыбаются, обращая взоръ на западъ, къ Мокшѣ, тамъ на ея долину и на берегу озера напротивъ мечети крутится школа. Полная жизни теперешняя школа похожа не на дряхлаго старика, какъ прежняя, а на жизнерадостнаго молодца въ зеленой тобетейкѣ. Въ ней много простора, много свѣта.

Постройка этой новой школы обошлась мало въ три тысячи рублей—сумма довольно внушительная для нашихъ въ 50 домовъ Верекъ. Но съ нами Богъ, у насъ есть люди, достойные званія высокаго—„человѣкъ“. Благодаря стараніямъ такихъ—въ одинъ годъ, безъ всякой помощи земства, куда мы вносимъ и вносили свои трудовыя копѣйки наравнѣ съ крестьянами русскихъ или мордовскихъ деревень, которыми земство и школы строить, и учителямъ ихъ дѣтей жалованіе платить, и прочія блага готово сдѣлать—и школа построилась, и на содержаніе ея деньги нашлись.

Не слышно болѣе прежняго безобразнаго шума отъ школы: путемъ подбора, мы имѣемъ хорошихъ учителей, и ученики имѣютъ порядочныя свѣдѣнія и изъ свѣтскихъ наукъ: географіи, исторіи, ариметики и проч. Все это, конечно, отлично, но важно только то, что тѣ наши трудовыя копѣйки, которыя брали и берутъ съ насъ земство, не оказываютъ въ такомъ дѣлѣ никакой помощи.

Такъ не пора ли Вамъ, истиннымъ гражданамъ нашимъ, еще послужить своему и въ особенности сосѣднимъ деревнямъ—Молочной Горѣ, Караулову, Атинину, не имѣющимъ средствъ на содержаніе своихъ школъ и довольствующимся изъ-за этого учителями „старой конструкции“,—указать путь получения вспомошествованія у земства на школы. Выдастъ же земство вспомошествованіе нашимъ школамъ въ Уфимской губ., и мы, жители Темниковскаго уѣзда, должны думать лишь одно доброе о своемъ земствѣ и вѣрить, что оно поможетъ намъ.

„Крестьянинъ“.

Мусульманка.

Положеніе закавказскихъ мусульманокъ.

Нельзя себѣ представить болѣе жалкаго, невыносимаго, порабощеннаго положенія, чѣмъ положеніе нашихъ женщинъ. При болѣе или менѣе близкомъ ознакомленіи съ ихъ жизнью становится крайне обидно, горестно за этихъ безправныхъ, оторванныхъ отъ жизни, отъ свѣта, существъ. Онѣ не только не являются полноправными, въ самомъ узкомъ смыслѣ этого слова, членами семьи, нѣтъ, онѣ абсолютно лишены самыхъ элементарныхъ, самыхъ естественныхъ правъ, которыя закрѣплены за каждымъ человекомъ. Онѣ не вѣчные друзья и совѣтники своихъ мужей, не матери-воспитательницы своихъ дѣтей, не любимыя сестры братьевъ, нѣтъ, нѣтъ, онѣ просто для насъ вещи, вещи, безъ коихъ жизнь не такъ сладка, вещи,

которыя, если можно такъ выразиться, физиологически необходимы.

Цѣнность мусульманки въ глазахъ мусульманина настолько, насколько она хозяйка работница въ домашнемъ хозяйствѣ, насколько она удовлетворяетъ чисто животнымъ его потребностямъ. Какъ это ни печально, но фактъ, грубая дѣйствительность.

Берите новорожденную мусульманку; она съ самаго появленія на свѣтъ Божій вызываетъ недовольство, горечь въ сердцахъ родителей. Трагично положеніе женщины, если она имѣла несчастье родить дѣвочку. Начиная отъ свекрови и кончая мужемъ, все смотрятъ на нее, какъ на виновницу, приносимыхъ рожденіемъ дѣвочки, бѣдъ. Новорожденную не ласкаютъ, не баблуютъ такъ, если бы она имѣла счастье родиться мальчикомъ. По достиженіи семи—восьми лѣтъ посылаютъ ее въ „школу“, гдѣ она въ теченіи трехъ—четырехъ лѣтъ учится подъ руководствомъ совершенно недостойной „учительницы“ обыкновенно лѣтъ 50—60, когда она не способна къ другой работѣ, чтенію Корана, безъ всякаго его пониманія; письменности мусульманокъ, въ большинствѣ случаевъ, не обучаютъ (Путь же слѣдуетъ оговориться, что бываютъ случаи, когда мусульманки учатся не только въ новооткрытыхъ русско—мусульманскихъ женскихъ школахъ, но и въ правительственныхъ женскихъ гимназіяхъ. Не нужно забывать, что мы говоримъ о массѣ, а не объ отдѣльныхъ индивидуальностяхъ, имѣющихъ счастье родиться въ образованныхъ семействахъ. Ихъ—капля въ морѣ).

Такъ безполезно и однообразно протекаетъ жизнь юной мусульманки, пока она не достигнетъ двѣнадцати—тринадцати лѣтъ, когда мать или отецъ не скажутъ ей: „Ай гизл! (дочь) тебя, де, выдали за такого-то“. Она не только не знакома съ психикой, съ характеромъ и прошлой жизнью „такого-то“, она даже и лица его не видѣла. Volens, polens, она безпреступно подчиняется волѣ родителей и даетъ свое согласіе на заключеніе брака.

Послѣ замужества начинается новая эра несчастій для новобрачной. Первые два-три мѣсяца протекаютъ тихо, мирно. Тяжелая черная работа поглощаетъ дни еще не окрѣпшей организмъ мусульманки. Начиная съ утра, когда мужъ ея уходитъ по своимъ дѣламъ, до самаго вечера она исполняетъ всю домашнюю работу. Приходитъ мужъ и, подъ вліяніемъ той или иной неудачи, приноситъ съ собою грозу. Нахмуренный, надутый онъ грознымъ тономъ требуетъ „шампикъ“ (ужинъ). Наѣвшись жирнаго „бозбаша“ или благоуханнаго „шлага“ (инюгда одинъ или съ дѣтьми, а если въ хорошемъ расположеніи духа, что случается очень рѣдко, то зоветъ и жену кушать вмѣстѣ), написавъ крѣпкаго чаю, или достаетъ свою гарманную книжку и ведетъ счета дневной дѣламъ, или же точаще же идетъ спать.

Въ такихъ условіяхъ протекаетъ жизнь замужней мусульманки, пока или естественная смерть, или разводъ (столь часто и легко происходящій у насъ) не положить конецъ ея мученическимъ испытаніямъ.

Общественными мѣстами, которыя посѣщаютъ мусульманки являются мечети и бани. Собесѣдницы ея—такія же безправныя, подчиненныя существа; сообщеніе, близость съ ними не только благотворно вліяютъ на развитіе самосознанія молодой мусульманки, наоборотъ, еще болѣе, еще глубже укрѣпляютъ въ ней убѣжденіе въ должности и естественности своего положенія. Поэтому, если среди нихъ повлится прагогандистка въ пользу своей сестры въ дѣлѣ освобожденія ея отъ вѣкового рабства, то она потерпитъ, на первыхъ порахъ можно сказать, полное фиаско. Безправіе и отсутствіе самосознанія такъ вѣдрили въ психикѣ мусульманки, что она, хотя сознаетъ неясно свое собственное положеніе, все-таки считаетъ такое явленіе вполне нормальнымъ и естественнымъ. Кто виноватъ въ этомъ? Конечно, сами же мусульмане, державшіе ихъ въ тѣсныхъ рамкахъ отжившей своей вѣкъ патриархальной жизни, не дающіе имъ доступа выйти на мѣръ Божій и отвоевать вѣками потеряныя свои права.

Ак. Садыковъ.

Государственная дума.

Мусульманская фракція.

На дняхъ состоялось засѣданіе мусульманской фракціи Думы, на которомъ, въ числѣ другихъ вопросовъ, рассматривалось заключеніе 8-го отдѣла по выловамъ въ Думу объ исключеніи изъ Думы депутата отъ нерусскаго населенія города Варшавы, социалъ-демократа Ягелло. Вопросъ этотъ вызвалъ продолжительныя пренія: одни высказались за исключеніе Ягелло, другіе противъ. Но ни одно предложеніе не собрало большинства, вслѣдствіе чего фракція рѣшила предоставить членамъ Думы, при обсужденіи доклада 8-го отдѣла, голосовать въ отдѣльности по своему усмотрѣнію. Другой вопросъ объ участіи фрак-

ціи въ постановкѣ въ залѣ засѣданій Думы, по предложенію группы центра, иконы, въ ознаменованіе юбилея 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ.

За невѣнчаніемъ специальныхъ суммъ на памятникъ М. В. Родзянко обратился ко всемъ фракціямъ съ предложеніемъ участвовать своей лептой въ расходахъ. Мусульманская фракція, послѣ продолжительнаго обсужденія предложенія М. В. Родзянко, отправила ему слѣдующее письмо: „Обращеніе ваше о постановкѣ иконы-памятника въ ознаменованіе 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ согласася вашей просьбѣ, было доложено членамъ мусульманской фракціи, которые отнеслись вполне сочувственно къ самой идее ознаменованія высокоротественнаго событія. Однако, въ виду того, что инициаторы желаютъ придать формѣ осуществленія этой идеи религиозный характеръ, члены мусульманской фракціи по понятнымъ соображеніямъ, къ своему крайнему сожалѣнію, не могутъ присоединиться къ этому весьма желательному въ принципѣ акту“.

турецкаго консула Риза-бея послано въ общество Краснаго полумѣсяца 1,828 тумановъ.

„Комедія брака“.

Курьезное „брачное“ дѣло разбира-лось вчера въ камерѣ мир. судьи 14 уч. 55-лѣтнему Ахуна-Махомету-Закира Замалидинову вдругъ захотѣлось жениться. Изъ всехъ предложенныхъ ему невѣстъ выборъ его палъ на крестьянку Рязанской губ., Шабаеву. Онъ написалъ ей о своемъ рѣшеніи взять ее въ жены и послать ей 65 руб. на расходы по прѣзду въ Одессу. Шабаева, наскоро распродавъ свое хозяйство, накупила себѣ приданое и прѣехала въ Одессу, истративъ, въ общемъ, болѣе 100 рублей. Свадьба была сыграна въ день ея прѣзда въ Одессу, а на слѣдующее утро „молодой“ вдругъ заявилъ, что онъ намѣренъ... разойтись съ женой. Ею-де обманули: обѣщали невѣсту не старше 30 лѣтъ, скрывали ея до самой свадьбы, а теперь оказалось, что „невѣста“—особа весьма почтеннаго возраста и къ тому же очень некрасивая... Брошенная „молодая“ обратилась къ мир. судѣ 14 уч. съ ходатайствомъ о возмѣщеніи ей Замалидиновымъ 300 руб., истратенныхъ ею

Переводчикъ.



Старикъ. Дивлюсь я—какъ ты Саламъ-Гирей, будчи только переводчикомъ при судейскомъ слѣдователѣ разбогатѣлъ и имѣешь уже собственный домъ въ городѣ. Переводчикъ. Быть переводчикомъ, старикъ, не значитъ лишь умѣть переводить языкомъ... Главное умѣть переводить день-

ги изъ кармановъ обвиняемыхъ въ собственнѣ... Старикъ. Понимаю... но наши конокрады—тоже переводятъ лошадей чужихъ къ себѣ—однако, начальство ихъ преслѣдуетъ... Странно...

Хроника жизни мусульманъ Россіи

Судьба мусульманской читальни

Изъ Ленкорани сообщаютъ „Каспій“, что по сіе время никто изъ мѣстныхъ мусульманъ не рѣшается вѣзяться за организацію мѣстной мусульманской читальни. Мусульмане указываютъ другъ на друга, а въ результатѣ читальни остается въ такомъ же печальномъ состояніи, какъ и въ прошломъ году.

Ходатайство объ измѣненіи закона 3-го іюня.

„Терджиманъ“ сообщаетъ, что уполномоченные туземнаго населенія якутской области, посланные въ Петербургъ для поздравленія Государя съ праздничкомъ 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ, намѣрены возбудить ходатайство объ измѣненіи закона 3 іюня, лишающаго ихъ права участвовать въ выборахъ въ Госуд. Думу.

Мусульманскій банкъ въ Китаѣ.

Богатые мусульмане Китая, какъ сообщаетъ газета „Юндзю“, рѣшили организовать мусульманскій банкъ съ капиталомъ въ нѣсколько миллионъ рублей. Въ этомъ дѣлѣ примутъ участіе также нѣкоторые мусульмане Поволжскаго края. Отрадное явленіе, что среди учредителей этого начинанія имѣются и мoulла, чтобы этимъ показать народу, что въ учрежденіи мусульманскаго банка нѣтъ ничего предосудительнаго съ точки зрѣнія Шаріата. Пока неизвѣстно, гдѣ будетъ правленіе банка. Возможно, что оно будетъ въ Пекинѣ.

Помощь раненымъ туркамъ.

Проживающіе въ Америкѣ мусульмане послали въ Константинополь пожертвованіе въ размѣрѣ 2.600 рублей. Изъ города Соуджъ-булага черезъзавдъ. Шагъ, сдѣланный А. Нязи-эфенди

въ связи съ неудавшимся бракомъ. Во время разбора дѣла было допрошено нѣсколько свидѣтелей, показавшихъ, что Шабаева потратила на свадьбу до 500 руб. Мир. судья П. А. Полятевъ опредѣлилъ высказать съ Замалидинова въ пользу Шабаевой 300 руб. и 10 руб. судебныхъ издержекъ.

Мусульманская печать.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу книга: „Таслимъ“. Въ ней, съ субъективной окраской, описывается бытъ, обычаи и нравы закавказскихъ мусульманъ. Написана книга простымъ народнымъ языкомъ, безъ лишняго употребленія арабскихъ и персидскихъ словъ, которыми очень ужъ злоупотребляютъ современные мусульманскіе писатели. Насибъ-бекомъ Юсуфъ-бекъ-заде, владѣтелемъ въ Елисаветполѣ книжнаго магазина „Медресса“.

Вышелъ также романъ популярнаго поэта Арифъ-эфенди (Чукали) „Гафаръ Ага Япайши“, гдѣ яркими штрихами обрисовывается деревенская жизнь съ ея привлекательными картинами, ландшафтами съ одной стороны, съ грозной безощадной нуждой съ другой подвижностію и послѣдовательностию содержания критическое отношеніе къ описываемому предмету, психологическая вѣрность, выведенныхъ типовъ, свидѣтельствуютъ о развивающемся талантѣ Арифъ-эфенди.

„Диванъ-Махмудъ-Кули“. А. Нязи-эфенди собралъ и издалъ стихотворенія извѣстнаго народнаго туркменскаго поэта Махмудъ-Кули, богатейшаго туркменскаго поэту своими глубоко-художественными и неподражаемо-красивыми стихами. Онъ жилъ болѣе ста лѣтъ тому на-

ди, въ высшей степени симпатичный, и если принять во внимание то, что туркменская лите, атура не имѣетъ теперь крупныхъ представителей и съ каждымъ днемъ все больше приходится въ упадокъ, то станетъ яснымъ, въ какой степени была необходима въ изданіи этого сборника.

На дняхъ вышелъ изъ печати также первый выпускъ стихотворной избранной кавказскаго поэта Сабера, скончавшаго два года тому назадъ. Неподдѣльный юморъ, музыкальность стиха, выразительность, въ соединеніи съ простотою, языкомъ, естественностью сочетаніи рифмъ служатъ доказательствомъ о высокомъ талантѣ столь безвременно погибшаго поэта.

Издана книга на пожертвованные мусульманами деньги; вырученная отъ продажи сумма поступитъ въ пользу семьи поэта, оставшаяся послѣ смерти его безъ всякихъ средствъ.

Въ горскихъ судахъ.

По свѣдѣніямъ „Т. В.“, въ теченіи 1912 года въ горскихъ словесныхъ судахъ терской области возникло слѣдующее количество дѣлъ: въ гражданскомъ: гражданскихъ—1338, уголовныхъ—349, въ шатовскомъ: гражданскихъ—1260, уголовныхъ—245, въ веденскомъ: гражданскихъ—564, уголовныхъ—481, въ хасавъ-юртовскомъ—гражданскихъ—806, уголовныхъ—239, въ нарановскомъ: гражданскихъ: 267, уголовныхъ—215, въ нальчикскомъ—гражданскихъ—1187, уголовныхъ—347, а всего уголовныхъ—1876 и гражданскихъ—5422.

Намѣстнику Е. И. В. на Кавказѣ представлялась депутация отъ бековъ и агаларовъ едисаветпольск. губ., которая ходатайствовала о разграниченіи крестьянскихъ и помѣщичьихъ земельныхъ угодій съ цѣлью уничтоженія чрезвополосицы, о включеніи въ число земель подлежащихъ выкупу, также выгонныхъ земель, объ утвержденіи бековъ и агаларовъ въ законодательномъ порядкѣ въ сословныхъ правахъ и объ уравненіи ихъ въ правахъ съ потомственными дворянами Россійской имеріи.

Экзаменъ на званіе учительницы.

На дняхъ при первой мужской Императора Александра III гимназій держали экзаменъ на званіе учительницы татарскаго языка въ начальныхъ школахъ Гумри-Ханума и Асія-Ханума Наримановы и Мона-Ханума Асланова. Всѣми тремя экзаменъ былъ данъ блестяще. Между прочимъ, ими было написано сочиненіе на весьма интересную тему: „Воспитаніе дѣтей въ современной мусульманской семьѣ“. Нариманова и Асланова состоятъ учительницами 1 бакинскоу русско-татарской женской школы.

Русско-мусульманская школа.

Газета „Икбалъ“ сообщаетъ, что въ фортѣ Александровскѣ, Мангышлакскоу уѣзда открывается русско-мусульманская школа, въ которой будутъ также преподаваться туркменскій и киргизскій языки.

Въ банкискомъ мусульманскомъ благотворительномъ об-въ.

На состоявшемся, 18 января, подѣ председѣльствомъ товарища председѣателя мусульманскаго благотворительнаго общества М. Асадуллаева, очередная засѣданія правленія, по обсужденію вопроса о распредѣленіи труда между членами правленія общества, было постановлено заказать 50 кружекъ для сбора пожертвованій и повѣсить въ разныхъ торговыхъ и промышленныхъ учрежденіяхъ. На-дняхъ канцеларія общества переходитъ въ новое помещеніе на Николаевской улицѣ, гдѣ и будутъ приниматься прошенія объ оказаніи матеріальной помощи.

Вступленіе въ должность.

И. д. тифлискаго губернатора разрѣшилъ избирать 5 участка г. Тифлиса полковнику Ибрагимъ-Ага-Векилову, избранному городской думой 4-го сего февраля членомъ исполнительной училищной комиссіи, вступить въ исправленіе своихъ обязанностей.

Открытіе учрежденія мелкаго кредита.

Газета „Кояшъ“ сообщаетъ, что въ Симбирскомъ уездѣ открылось первое учрежденіе мелкаго кредита среди мусульманъ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ прибываетъ его

высочество эмиръ бухарскій Сейидъ-Миръ-Алими для принесенія поздравленія Государю Императору и для присутствованія на предстоящихъ торжествахъ по случаю 300-лѣтняго юбилея Царствованія Дома Романовыхъ.

КАЗАНЬ. По вопросу объ ознаменованіи юбилея Дома Романовыхъ среди мусульманъ произошло разногласіе. Образовались двѣ партіи—одни предлагаютъ устроить женскую гимназію для мусульманокъ, другіе сиротскій приютъ. Послѣдніе въ одинъ день собрали пожертвованій 37.000 р.

Послѣдніе дни жизни Скотта.

(Погибшаго въ полярной экспедиціи къ южному полюсу).

Постепенно выясняются драматическія подробности послѣднихъ дней героической жизни погибшихъ членовъ экспедиціи Скотта. Англійскія газеты сообщаютъ, что офицеръ Эвансъ—первая жертва экспедиціи—получилъ сотрясеніе мозга, когда партія при обратномъ движеніи отъ полюса пришлось перелѣзть съ большимъ трудомъ черезъ образовавшіеся ледяной торокъ въ 12 футовъ вышиной. Предполагаютъ, что Эвансъ упалъ съ этой ледяной горы. Однако, товарищи не бросили его, но сначала вели, а потомъ и несли до тѣхъ поръ, пока онъ не умеръ. Вся нища до послѣдняго куска хлѣба была съѣдена несчастными людьми, такъ что когда наши ихъ замерзшія тѣла, то при нихъ оказалась только щепотка чая, но не нашлось даже кусочка сухаря.

Экспедиція, посланная на розыскъ—нашла тѣла погибшихъ въ слѣдующемъ положеніи: всѣ были въ палаткѣ,—капитанъ Скоттъ сидѣлъ, облокотившись спиной къ шесту, на которомъ была укрѣплена палатка, между его головой и этимъ шестомъ наши его дневникъ, положенный туда, очевидно, съ цѣлью поудобнѣе устроиться въ послѣдній свой часъ: головѣ было удобнѣе лежать на болѣе широкой поверхности книги, чѣмъ на кругломъ, узкомъ шестѣ. Другіе его спутники, докторъ Вильсонъ и лейтенантъ Бауэръ заснули неподвижнымъ сномъ въ своихъ мѣшкахъ для сна.

Предстоящимъ лѣтомъ предполагаютъ организовать экспедицію на мѣсто гибели изслѣдователей и воздвигнуть тамъ памятникъ, на которомъ, кромѣ именъ погибшихъ, будутъ еще слѣдующія простыя, но выразительныя слова: „Умерли при своемъ возвращеніи съ Южнаго полюса въ мартѣ 1912 года. Борьба, ищетъ, находить, но никогда не уступать—было девизомъ ихъ жизни“.

Оставшіеся въ живыхъ члены экспедиціи высказали мысль, что, если бы злая судьба приготовила имъ такой же славный конецъ жизни, какъ ихъ погибшимъ товарищамъ—героямъ, то они предпочли-бы, чтобы тѣла ихъ покоились вѣчнымъ сномъ въ томъ самѣмъ мѣстѣ, гдѣ они отдали свои лучшія силы дѣлу, которое они считали важнымъ и серьезнымъ“.

Интересно отмѣтить, что члены экспедиціи, когда они находились все вмѣстѣ, до гибели еще Скотта, и вынуждены были изъ-за ужасной погоды вести „примитивный образъ жизни“, то занимались гимнастикой и чтеніемъ Библии и „Давида Копперфильда“ Дикенса. Каждый день прочитывались вслухъ глава Библии и глава изъ этого классическаго произведенія.

Турція.

Наступательные планы турокъ.

ВЪНА. По турецкимъ извѣстіямъ Джавидъ-паша въ главѣ 15.000 войска съ артиллеріей двигается по направленію къ Монастырю.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Джавидъ-паша съ остатками своей арміи находится въ Южной Албаніи, гдѣ ему поручено создать албанское возстаніе противъ Сербовъ и руководить имъ. Съ этою же цѣлью посланъ въ Албанію ярый приверженецъ комитета „Единеніе и Прогрессъ“ подполковникъ генеральнаго штаба албанецъ Джафаръ-Таяръ-бей. Движеніе это въ случаѣ удачи дѣйствительно создастъ для Сербіи серьезныя затрудненія, прервавъ коммуникаціонныя линіи ея далеко выдвинувшихъ войскъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Сюда прибыли два заказанные въ Германіи дирижабля, а также нѣмецкіе пилоты, услуги которыхъ будутъ использованы для сообщенія съ Адрианополемъ.

Агитация противъ войны.

БЕРЛИНЪ. Въ Константинополѣ разрастается агитация противъ войны. Основана специальная лига, раздающая воззванія на улицахъ и въ мечетяхъ. Въ арміи произведены аресты солдатъ, раздававшихъ прокламаціи.

ВОЙНА на Балканахъ.

Потери союзниковъ и ихъ дѣла.

Съ момента открытія военныхъ дѣйствій до начала декабря потери болгаръ опредѣлялись въ 48.000 убитыми и умершими отъ болѣзней; 88 тысячъ больныхъ и раненыхъ было эвакуировано, и въ оккупированныхъ областяхъ Турціи осталось больныхъ около 32 тысячъ. Такимъ образомъ, изъ первоначально выведенныхъ въ поле 260 тысячъ за время кампаніи убито 168 тысячъ. На пополненіе прибыло изъ Болгаріи 40 тысячъ свѣжихъ войскъ, что довело полевой составъ арміи до 132 тысячъ. Но съ тѣхъ поръ, по по-

слѣднимъ свѣдѣніямъ, въ виду сильно развившихся болѣзней, вновь эвакуировано свыше 45 тысячъ. Оставшіяся войска, по необходимости, занимаютъ крайне разбросанное положеніе. Наибольше крупныя силы у Адрианополя (тысячь 30) и Галлиполи (тысячь 25). Въ виду всего этого безъ помощи союзниковъ, и помощи чрезвычайно активной, болгары обойтись не могутъ.

Положеніе раненыхъ и больныхъ, также весьма многочисленныхъ, ибо въ рядахъ осаждающихъ свирѣпствуютъ малярія и тифъ, можетъ почестъся, безъ преувеличенія, отчаяннымъ. Врачей почти нѣтъ, эвакуація раненыхъ не налажена и налажена быть не можетъ за отсутствіемъ перевозочныхъ средствъ; нѣтъ ни баракровъ, ни домовъ, которые можно было бы приспособить подѣ госпитали... Исторія осады Скутари составитъ со временемъ, несомнѣнно, одну изъ самыхъ кошмарныхъ страницъ этой войны.

Не лучше обстоитъ дѣло и подѣ Янинной, гдѣ греки, въ январѣ занявшіе гору св. Николая, съ того времени не продвинулись ни на шагъ впередъ. Во многомъ, конечно, объясняется это условіями мѣстности: въ окрестностяхъ Янины не имѣется сколько-нибудь удобныхъ позицій для артиллеріи атакующаго, и борьба съ сильными батареями укрѣпленнаго города поэтому значительно затруднена. Подвозъ въ городъ идетъ безпрепятственнымъ, такъ какъ кольцо обложенія по сіе время еще не сомкнуто. Какъ и подѣ Скутари, въ войскахъ осаднаго корпуса отмѣчается высокой % заболѣваний дизентеріей и тифомъ. За послѣдніе дни положеніе грековъ еще ухудшилось, въ силу того, что всѣ суда ихъ, крейсировавшія у Эпирскаго побережья, укрѣлись въ Превезу, опасаясь вышедшаго сюда, по слухамъ, изъ Мальты турецкаго крейсера „Гамидія“.

Греки о болгарскихъ жестокостяхъ.

Греческая газета „Неологось“ печатаетъ на основаніи сообщеній вселенскаго патриарха длинную жалобу о жестокостяхъ болгаръ, совершаемыхъ надъ греческимъ населеніемъ во Фракіи. Греческія донесенія утверждаютъ, что большая часть греческаго сельскаго населенія въ южной Фракіи (населеніе это равняется тремъстамъ тысячамъ) разорена и перебита болгарами. Особенно страдаютъ отъ болгарскихъ жестокостей греки въ санджакѣ Чаталджа, гдѣ греческое населеніе равнялось 75 тысячамъ.

Вокругъ Скутари.

По сообщенію корреспондента Times, которому удалось лично присутствовать при штурмѣ, атака Тарабаша была отбита, причемъ черносорцы потеряли до 1.000 убитыми и ранеными. Большой Барданоль, въ трехдневномъ бою, за который полегло до 4.000 черносорцевъ дивизіи Вукотича,—вопреки первоначальному сообщеніямъ, въ значительной и наибольше важной части своей остался въ рукахъ турокъ. Сербы, какъ мы указывали въ одномъ изъ предшествовавшихъ очерковъ, особой настойчивости въ атакахъ указанныхъ имъ пунктовъ не проявили: ихъ потери не превышаютъ 600 человекъ.

Послѣдній штурмъ Скутари, предпринятый черногорцами недавно былъ попржежнему весьма неудачный и они съ большими потерями были отбиты.

Въ Адрианополь.

Комендантъ Адрианополя Шукри-паша обратился къ населенію и гарнизону съ воззваніемъ, въ которомъ онъ предлагаетъ воздерживаться отъ враждебныхъ актовъ противъ христіанъ, подѣ страхомъ серьезныхъ каръ.

Заявленіе Джавидъ-бея.

Турецкіи министр финансовъ Джавидъ-бей, одинъ изъ самыхъ видныхъ членовъ младо-турецкаго правительства, выѣхавъ теперь, какъ уже сообщали газеты, въ Берлинъ, Лондонъ и Парижъ съ финансовою и политической миссіей. Передъ своимъ отъѣздомъ онъ имѣлъ долгую бесѣду съ главнымъ редакторомъ „Journal de Genève“ Жоржемъ Ванеромъ, находящимся теперь въ Константинополѣ. Джавидъ-бей сдѣлалъ швейцарскому журналисту слѣдующія заявленія: „Мы обратились уже съ нотой къ державамъ, въ которой изложили всѣ свои послѣднія условія мира. Три нашихъ крѣпости до сихъ поръ побѣдоносно отражаютъ осаду неприятеля; мы соглашаемся уступить изъ нихъ двѣ: Скутари и Янину, но ни въ какомъ случаѣ не уступимъ Адрианополя. Мы будемъ продолжать войну такъ долго, какъ это понадобится. Мы найдемъ нужную для насъ деньги. Державы не перестаютъ просить у насъ концессій на желѣзныя дороги, на различныя общественныя работы и за это будутъ платить намъ. Это для насъ источникъ доходовъ, который долго еще не иссякнетъ, и если Европа не хочетъ дать намъ денегъ въ формѣ займа, то мы сумѣемъ найти ихъ другимъ способомъ. Мы можемъ, наконецъ, выпустить принудительный заемъ внутри страны.“

— Но вашъ богатый классъ, — сказала собесѣдникъ Джавида, — по крайней мѣрѣ, въ Константинополѣ, совсѣмъ не патриотичен?.. онъ даже не мусульманскій и не турецкій; онъ не располагаетъ ни къ какому жертвамъ и представителю этого класса не подишутся на ваши боны казначейства и возмущатся противъ вашихъ финансовыхъ мѣръ.“

— Мы принудимъ его, въ такомъ случаѣ,—сказалъ Джавидъ-бей,—посредствомъ закона дать намъ деньги, и мы будемъ ихъ имѣть. Не богатые дѣлаютъ революціи; они не выходятъ на улицу, и ихъ намъ нечего бояться. Съ этой стороны намъ не грозитъ никакія внутреннія осложненія. Недостатокъ денегъ не принудитъ насъ спустить наше знамя. Европа, по нашему мнѣнію, была несправедлива къ намъ. Болгары были готовы оставить намъ Адрианополь, но Россія этого не хотѣла, руководимая чувствомъ мести противъ Австріи, которая сумѣла отстоять свою точку зрѣнія въ вопросѣ о сербскомъ портѣ и о границахъ Албаніи. Европа давала деньги сербамъ и болгарамъ и отказывалась дать ихъ только намъ. Ну, и прекрасно! Мы легко помѣстимъ миллионъ турецкихъ фунтовъ въ бонахъ казначейства внутри нашей страны.

Что касается реакціонеровъ, сторонниковъ Кіаміа-паша, то они едва-ли дождутся случая воспользоваться нашими затрудненіями, да никогда и не достигли бы успѣха въ этомъ, такъ какъ армія не за нихъ. Армія, къ тому же, не будетъ болѣе втягиваться въ политику. Это была дѣйствительно наша ошибка, и теперь съ этимъ покончено.

Мы не идеалисты; мы просто хотимъ вернуть страну. Безъ сомнѣнія, потеря Македоніи и Албаніи является для насъ моральной потерей, но въ матеріальномъ отношеніи это не только не потеря, а скорѣе выигрышъ. Мы перенесемъ теперь всѣ наши усилія на развитіе Малой Азіи, богатства которой неисчислимы.

Македонія и Албанія являются, въ сущности, помѣхой для насъ. Мы передадимъ теперь всѣ трудности управленія въ этихъ странахъ нашимъ наследникамъ. Они очень скоро узнаютъ, съ какими затрудненіями сопряжено управленіе этими провинціями. Вы скоро увидите, какъ 900.000 албанцевъ Старой Сербіи возмутятся противъ сербовъ. Вы увидите, какъ одинъ миллионъ турокъ въ Македоніи будутъ бороться, въ свою очередь, и требовать для себя равныхъ правъ, такъ какъ, въ концѣ концовъ, турки существуютъ въ Европѣ по праву завоеванія.

«Ежедневно продолжаютъ прибывать свѣжія войска изъ Анатолиі, направляемые отсюда въ Чаталджа».

Отрядъ, находившійся подѣ командою Энверъ-бея и преданавшійся для высадки въ Родосто, не успѣвъ осуществить этого плана, возвращенъ обратно въ Константинополь.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ.—Въ 2 часа дня началось сраженіе подѣ Галлиполи. Подробности сраженія неизвѣстны въ виду перерыва телефонной линіи. Махмудъ-Шефкетъ-паша отбылъ сегодня ночью въ главную квартиру въ Хадымъ-Кіюй. Въ Чаталджа пока спокойно.

ЛОНДОНЪ.—Въ дипломатическихъ кругахъ увѣрены, что миръ скоро будетъ заключенъ, несмотря на возобновеніе военныхъ дѣйствій.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Махмудъ-Шефкетъ-паша вернулся изъ инспекціонной поѣздки на Чаталджинскія позиціи.

Сообщаютъ, что онъ найдетъ армію въ настолько неблагоприятномъ положеніи, что это повліяло на настроеніе кабинета. Есть основаніе ожидать, что Порта будетъ болѣе склонна къ уступкамъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ.—Эюбъ-Сабри, секретаръ верховнаго совѣта комитета „Единеніе и Прогрессъ“, посланный для поднятія албанскаго возстанія противъ Сербовъ, былъ съ поличнымъ захваченъ сербскими войсками.

Комитетъ проситъ турецкаго сенатора Сербя Поповича, находящагося нынѣ въ Бѣлградѣ, ходатайствовать передъ бѣлградскимъ правительствомъ объ освобожденіи Эюбъ-Сабри. Въ этомъ же смыслѣ будутъ предприняты шаги и передъ русскимъ посломъ въ Константинополѣ.

Такимъ образомъ два виднѣйшихъ дѣятеля комитета—Эюбъ-Сабри и также пышавшійся поднять возстаніе среди плѣнныхъ Турокъ въ Салоникахъ докторъ Назимъ-оба находятся въ рукахъ союзниковъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ.—Первый и второй президенты оттоманской „Dette publicae“ и бывшій секретаръ султана Халидъ-бей въ прошлый четвергъ, выѣхали въ Лондонъ, въ качествѣ ближайшихъ союзниковъ Хакки-паша.

По свѣдѣніямъ изъ Порты, переговоры Хакки-паша въ Лондонѣ принимаютъ благоприятный для мира оборотъ.

Турецкіе внутренніе раздоры.

ВЪНА. Изъ Константинополя телеграфируютъ, что недовольство правительствомъ быстро растетъ. Движеніе охватило не только офицеровъ, но и софты. Энверъ-бей собралъ вѣрныя младотуркамъ войска и готовъ двинуться на защиту правительства.

Осада Скутари.

САЛОНИКИ. На-дняхъ въ Скутари прибыли осаднаго орудія, которыя Сербіей посылаются въ помощь черногорцамъ, осаждающимъ Скутари. Сербскія подкрѣпленія задерживаются въ пути вслѣдствіе суровой зимы и бездорожья.

Снѣжныя бури на театрѣ войны.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Болгарская армія, осаждающая Адрианополь, сътснена въ своихъ операціяхъ и терпитъ большія бѣдствія вслѣдствіе небывалыхъ холодовъ.

Турція не намѣрена платить контрибуцію.

ВЪНА. Прибывшій въ Вѣну турецкій эксъ-министръ Джавидъ-бей заявилъ, что Турція, въ виду огромныхъ

территориальныхъ потерь, ни въ комѣмъ случаѣ не можетъ согласиться на ультату требуемой балканскими союзниками контрибуціи.

Въ такомъ же смыслѣ высказался недавно турецкіи министръ иностранныхъ дѣлъ принцъ Саидъ-Алими:

„Напрасно союзники полагаютъ, что мы связаны по рукамъ и ногамъ и вынуждены безпрекословно подчиняться всякому требованію балканскаго союза“.

Нападеніе турецкаго крейсера „Гамидія“ на флотилію греческихъ транспортовъ.

Турецкіи крейсеръ „Гамидія“, отблѣвшійся отъ турецкаго флота въ началѣ января, продолжаетъ блуждать по Эгейскому морю.

На-дняхъ, по слухамъ, передаваемымъ „Neue Fr. Presse“, „Гамидія“, крейсировавшій близъ залива Касандри, подстерегъ выходъ изъ Салоникскаго залива флотиліи греческихъ пароходовъ, перевозящихъ сербскія войска и артиллерию изъ Салоникъ въ Дураццо, откуда сербы направляются на помощь черногорской арміи, осаждающей Скутари.

Флотилія состояла изъ 24 греческихъ пароходовъ, на нихъ находилось, кромѣ сербскихъ войскъ, 24 малыхъ и 10 крупныхъ орудій.

Три транспорта повреждены огнемъ турецкаго крейсера. Греческія военныя суда, прибывшія изъ Салоникъ, оказали помощь пострадавшимъ транспортамъ.

По словамъ „Frap. Ztg.“, турецкимъ крейсеромъ „Гамидія“ потопленъ большой греческіи пароходъ „Фемистоклъ“, шедшій съ военными припасами.

Египетъ.

Изъ Каира сообщаютъ въ „Messenger d'Athènes“: „Мусульмане Египта не скрываютъ своей ненависти къ христіанамъ, которые, по ихъ мнѣнію, сплотились, чтобы стереть Турцію съ карты Европы.“

Мало-по-малу это убѣжденіе и ненависть противъ христіанъ охватываютъ мусульманъ Азіи и Африки. Они грозятъ создать много хлопотъ тѣмъ христіанскимъ державамъ, у которыхъ есть подданные-мусульмане, если не поспѣшатъ на помощь Турціи.

Но, если бы Турція вышла побѣдительницею изъ балканскаго войны, положеніе получилось бы куда тревожнѣе: тогда мусульмане всего міра подняли бы голову и свыска стали бы смѣрять на христіанъ. Стоитъ вспомнить, какъ держались мусульмане послѣ греко-турецкаго войны, чтобы не сомнѣваться въ этомъ.

Въ настоящее время возбудженіе царитъ даже среди мусульманскаго населенія Индіи и Китая. Вскорѣ многочисленная делегация изъ арабовъ и мусульманъ Индіи, Китая и Сѣверной Африки соберется въ Константинополѣ, чтобы обратиться къ посламъ Франціи и Англии съ просьбою оградить Турцію отъ притязаній балканскихъ государствъ, дабы не увеличивать неудовольствія своихъ подданныхъ мусульманъ“.

АЛЕКСАНДРІЯ, 16 февраля (СПА).—Крейсеръ „Гамидія“ вновь появился въ египетскихъ водахъ.

На крѣпостяхъ поднятъ бѣлый флагъ въ знакъ нейтралитета Египта. Выѣхавъ въ Константинополь пятый санитарный отрядъ египетскаго Краснаго Полумѣсяца.

Турецкая печать.

„Танинь“.

Какъ видно изъ статьи, напечатанной въ константинопольской газетѣ „Танинь“, турки всецѣло сваливаютъ вину своихъ несчастій на Европу. По ихъ мнѣнію, не они сами, а Европа, и въ особенности Франція, довели имперію османовъ до ея настоящаго плачевнаго состоянія. Турецкая газета увѣряетъ, что балканскія государства были бы побѣждены, если бы Франція не снабжала ихъ инструментами, пушками и деньгами.

„Танинь“ говоритъ, между прочимъ, что великія державы были для Турціи всегда лишь тиранами и палачами. „До сихъ поръ турки убояживали себя иллюзіями, что рѣшенія державъ, въ концѣ концовъ, принесутъ оттоманской имперіи пользу. Такъ, долгіе годы они полагали, что Англія поддержитъ Турцію, чтобы не вызвать неудовольствія своихъ подданныхъ-мусульманъ, что Австрія никогда не допуститъ занята Салоникъ и Новаго Базара другимъ государствомъ и т. д.; и потому Турція воображала всегда, что она въ безопасности.“

Легенда о томъ, что Европа не позволитъ болгарамъ вступить въ Константинополь, прочно укоренилась въ умахъ турокъ, но это — глубокое заблужденіе.

Европа разрѣшила оккупацию Румелии, избіеніе 200.000 мусульманъ, занятіе Салоникъ, захватъ Триполитаніи. Почему же ей не согласиться на взятіе Константинополя и превращенія Аія-Софіи въ христіанскій храмъ? Даже если сотни тысячъ мусульманъ будутъ вырваны въ Константинополѣ, и крестъ будетъ водруженъ на всѣхъ мечетяхъ, въ Европѣ не поднимется ни одного голоса протеста. Всѣ сочтутъ это справедливымъ возмездіемъ за наши побѣды 500 лѣтъ назадъ“.

Энвер-бей о своем происхождении.

В виду неоднократно появлявшихся в печати слухов о польском происхождении знаменитого турецкого героя, редакция вѣсника органа «Polnische Post» запросила письмом Энвер-бея, соответствующим ли действительности эти слухи.

Въ отвѣтъ на этотъ запросъ Энвер-бей, письмомъ отъ 6 февраля (по нов. ст.) 1913 г. заявляетъ, что онъ происходитъ изъ чисто турецкой семьи и никакихъ связей съ поляками никогда не имѣлъ. По его мнѣнію, всѣ эти слухи объясняются тѣмъ, что его, Энвер-бея, смѣшиваютъ въ данномъ случаѣ съ генераломъ турецкой арміи Энвер-пашой.

Последній, по свѣдѣніямъ автора письма, действительно, происходитъ изъ польской семьи.

ПЕРСИЯ,

Воспитаніе шаха.

Какъ сообщаютъ „Новому Времени“ изъ Тегерана, воспитаніе юнаго шаха въ крайности пренебреженіи. Три мѣсяца назадъ превратились уроки персидскаго и арабскаго языковъ въ недѣльное неутвержденіе регентомъ учить. Регентъ отложилъ утвержденіе до своего возвращенія. Наср-уль-Мулька обвиняютъ, что онъ умышленно держитъ шаха въ невѣжествѣ для отсрочки его совершеннолѣтія и протендіи своего регентства. Непопулярность регента очень усилилась.

Индія.

Мусульмане Индіи продолжаютъ съ напряженнымъ интересомъ слѣдить за балканской войной. Большинство мусульманъ отрицательно отнеслись къ слухамъ о заключеніи мира и теперь горячо приветствуютъ новый кабинетъ, рѣшившій продолжать войну. Во многихъ городахъ Индіи были созваны многочисленные собранія мусульманъ, на которыхъ были приняты резолюціи, поощряющія дальнѣйшія сопротивленія турокъ балканскимъ славянамъ. Эти резолюціи по телеграфу были сообщены турецкому правительству. Многие изъ членовъ индійскаго общества «Краснаго полумѣсяца» отправились на войну на Балканскій полуостровъ. Пожертвованія, собираемыя среди мусульманъ, попрежнему отсылаются въ Турцію. На нѣкоторыхъ митингахъ были приняты очень рѣзкія резолюціи по адресу великихъ державъ, отказывающихся поддержать Турцію въ ея «справедливой борьбѣ», — говорятъ индійскіе мусульмане, — противъ грубого нападенія, произведеннаго на нее балканскими государствами. По поводу этихъ рѣзкихъ заявленій «Times of India» замѣчаетъ, что «при всемъ сочувствіи тѣмъ симпатіямъ, которыя, естественно, должны питать мусульмане Индіи къ своимъ турецкимъ единовѣрцамъ, нельзя сочувствовать рѣзкимъ выходкамъ мусульманъ противъ великихъ державъ». На митингѣ въ Люкноу была принята резолюція съ самымъ рѣзкимъ порицаніемъ по адресу англійскаго правительства, не желающаго оказать помощь «страдающей Турціи». Всѣ такіе выходы, — говоритъ газета, — достигаютъ, конечно, обратнаго цѣли, а не той, къ которой мусульмане стремятся.

На многочисленномъ митингѣ, созванномъ на прошлой недѣлѣ въ Калькуттѣ, въ пользу турокъ было собрано 50.000 рупій и кромѣ того большое количество различныхъ драгоценностей, которыя были положены участниками собранія на столъ предсѣдателя. Однако, усилія заключить для Турціи заемъ въ Индіи потерпѣли неудачу. Нѣсколько представителей мусульманскихъ общинъ въ Индіи хотѣли собрать для Турціи десять милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, для того, чтобы выдать ихъ Турціи, какъ заемъ безъ процентовъ. Однако, среди однихъ мусульманъ такой суммы собрать не удалось, а индусы и европейцы не желали давать своихъ денегъ безъ процентовъ. Представилась возможность заключить заемъ изъ семи процентовъ, но Турція могла получить заемъ изъ шести процентовъ въ Европѣ или Америкѣ и не захотѣла платить высокіе проценты индійскимъ капиталистамъ. Такимъ образомъ, никакихъ значительныхъ суммъ Турція изъ Индіи не получила.

Возстаніе въ Индіи.

КАЛЬКУТТА. — На площадяхъ, главнымъ образомъ передъ зданіемъ университета, были разбросаны прокламаціи, въ которыхъ говорится, что пришло время сбросить иго англичанъ, начать борьбу за свободу и добиться независимости.

Изъ русской печати.

«День».

Изъ «вполнѣ достовернаго источника» г. Меньшиковъ рассказываетъ въ «Новомъ Времени» слѣдующее:

Въ одномъ изъ глухихъ уѣздовъ глухой губерніи цѣлыхъ 37 крестьянъ были представлены мѣстнымъ начальствомъ къ административной высылкѣ въ Сибирь, какъ члены христіанскаго братства. Дѣло продолжалось много мѣсяцевъ, въ теченіе которыхъ крестьяне сидѣли въ тюрьмѣ. Только въ Петербургѣ одинъ изъ пред-

ставителей высшаго прокурорскаго надзора замѣтилъ что-то неладное въ свѣдѣтельскихъ показаніяхъ: всѣ они были написаны на одинъ манеръ и съ употребленіемъ иностранныхъ словъ, которыя едва ли извѣстны безграмотнымъ крестьянамъ. Послалъ изъ Петербурга чиновника провѣрить слѣдствіе и все дѣло оказалось сочиненнымъ. Свидѣтели отказались отъ своихъ показаній, и только одинъ заявилъ, что черезъ окно одной хаты онъ видѣлъ, какъ два мужика пьютъ водку. Вотъ и вся не хитрая обстановка, которая дала поводъ къ возбужденію дѣла о цѣлой якобы революціонной организаціи. На повѣрку вышло, что мѣстнымъ чинамъ, которымъ было поручено слѣдить за революціоннымъ броженіемъ, просто не оказалось занятій и они боялись, какъ бы не возникъ вопросъ объ упраздненіи ихъ. Можно себѣ представить, съ какими чувствами вышли изъ предварительнаго многомѣсячнаго заключенія совершенно невинные крестьяне.

Такъ ограждена на Руси личность гражданина

О башкирахъ газета «Правда».

«Правда» говоритъ о печальной судьбѣ русскихъ башкиръ въ далекой Аустрии: Французскимъ капиталистамъ Аустрию понадобились дешевыя рабочія руки. Они нашли ихъ въ Россіи. Капиталъ наводилъ полудикихъ туземцевъ Башкиріи и привезъ въ «милую Францію». Пробѣлъ рабочицъ, согласно контракту, принимался на счетъ Аустрийскаго общества, но за выданные авансомъ 15 рупей (на паспортъ) съ несчастныхъ рабовъ невѣжества и капитала потомъ содрали 40 рупей: «Согласно контракту» десятникъ долженъ былъ получать въ день до 5 руп., а простой рабочей — до 2 руп. слишкомъ; фактически же эти цифры съехали до 3 руп. и до 1 руп. 10 коп. Компания обязалась за день болѣзни (по характеру профессіи — болѣзни очень часты и тяжелы) выдавать по 65 к., но не выдаетъ ничего.

Иностранцевъ-рабовъ Аустрийскаго общества ставятъ въ отдѣленіе завода, гдѣ работа идетъ при страшно высокой температурѣ (40—45 град.), среди паровъ сѣрной кислоты, или на добычу свинца, гдѣ рабочіе заболѣваютъ свинцовыми коликами, ведущими къ обморокамъ, конвульсіямъ и смерти. Рабочее время длится 28 часовъ безъ перерыва, послѣ чего слѣдуетъ 20 часовъ отдыха. Администрация уничтожила фактически для этихъ рабовъ все французское законодательство объ охранѣ труда, о вознагражденіи за болѣзнь или увѣче. Даже больные (помощи имъ обычно не подается) принуждаются къ работѣ, а при невыходѣ на нее они еще и штрафуются — этимъ путемъ компания лишаетъ рабочаго четверти его скуднаго заработка. Смертность среди этихъ рабочихъ достигаетъ 30 проц.

Въ заключеніе надо сказать, что администрація держитъ рабочихъ въ особнхъ казармахъ, почти на карцерномъ режимѣ, полицейскими мѣрами противится попыткамъ пробудить ихъ самосознаніе и, наконецъ, насаждаетъ среди нихъ пьянство.

Китай.

Выборы президента китайской республики.

ПЕКИНЪ. Вѣроятными кандидатами на постъ президента считаютъ: Юань-Ши-Кай, Сун-Ят-Сена, Хуан-Ши-и и Ли-Иен-Хунча. Интервьюированный журналистами Юань-Ши-Кай отвѣтилъ, что онъ считаетъ себя непригоднымъ для роли президента въ настоящій, трудный для страны, моментъ, когда державы интригуютъ въ Тибетѣ и Монголіи и когда будущее республики представляется довольно темнымъ. Юань-Ши-Кай полагаетъ уѣхать въ Швейцарію для поправленія здоровья.

Объ Афганистанѣ.

Прогрессъ и пробужденіе въ Афганистанѣ.

Въ «Садай-Хаккъ» читаемъ, что культурный прогрессъ, народное образованіе въ Афганистанѣ съ каждымъ днемъ растутъ. Напримѣръ, въ городѣ Джалаль-Абадѣ правительствомъ открыто среднее учебное заведеніе, въ которомъ преподаются свѣтскія науки. По открытіи учебнаго заведенія записалось туда до 400 учениковъ. Два года назадъ афганскій эмиръ Хабибулла-Ханъ, во время своего путешествія, осматрѣвъ водопадъ, находящійся въблизи селенія Сія, и рѣшилъ использовать его. По распоряженію эмира инженерами построены около водопода электрическіе заводы и станціи. Въ данное время улицы, проспекты города Кабула — столицы Афганистана, — а также и находящіяся въ этомъ городѣ фабрики освѣщены электричествомъ. До сихъ поръ въ Афганистанѣ не имѣлось типографіи, работали только литографіи. Въ послѣднее время выписаны изъ Турціи хорошія типографскія машины и шрифты. Въ этомъ году устроены даже пути сообщенія, учреждены и основаны нѣкоторыя мусульманскія общества для улучшенія быта населенія и оказанія моральной и матеріальной поддержки нуждающимся.

Изъ европейской печати.

«Action Française» сообщаетъ, что Германия подготавливаетъ въ Тунисѣ и Алжирѣ общее восстаніе арабовъ въ случаѣ европейской войны. Корреспондентъ газеты нашель, — по его словамъ, — въ хижинахъ тунисскихъ арабовъ портреты императора Вильгельма II и слышалъ отъ вѣрныхъ людей, что вся страна, вплоть до самыхъ далекихъ оазисовъ, подготовлена и распространена германскими агентами.

Редакторъ-Издатель Саидъ Габіевъ

Таинственная сила внушенія!!! ЗАСТАВЬТЕ ОКРУЖАЮЩИХЪ ПОДЧИНИТЬСЯ СВОЕЙ ВОЛѢ.

Самоучитель гипнотизма по Флауэру и Тарханову. 2 р. 50 к.

Гипнотизмъ и внушеніе. (Леченіе болѣзней).

Соч. проф. Грассе. Перев. Д-ра С. Ершова. Ц. 2 р. 50 к.

Оккультизмъ.

Руководство къ воспитанію оккультныхъ силъ человѣка. Ц. 1 р.

Самоучители языковъ:

французскаго, нѣмецкаго, англійскаго, латинскаго, польскаго, испанскаго, шведскаго, финск. италійскаго. Составлены по новейшимъ методамъ и источникамъ (Туссенъ-Лангшеимидт, Т. Робертсонъ и др. группой специалистовъ-педагоговъ). Легчайшій способъ наученія безъ помощи учителя читать, писать и говорить въ короткій срокъ. ПОЛНАЯ ГАРАНТИЯ УСПѢХА, ТЫСЯЧИ БЛАГОДАРНОСТЕЙ. Цѣна самоучит. одного языка 1 р. 75 к. 3-хъ — 4 р. 75 к., 5-ти — 7 р. 85 к., 7-ми — 11 р.

Полный словарь иностранныхъ словъ,

введенныхъ въ составъ русскаго языка. Громадный томъ большаго формата. На нѣсколько сотъ тысячъ словъ. Ц. 50 к. По отавнамъ газ. «НОВОЕ ВРЕМЯ» и «СВѢТЪ» книга эта представляетъ цѣнный вкладъ въ лексическую литературу и должна быть настольною книгою каждого грамотнаго человѣка; сравнительно же съ объемомъ этого прекраснаго изданія, цѣна его можетъ назваться дешевою.

Лечебникъ-аптека. Домашній другъ.

Леченіе различныхъ болѣзней безъ помощи врача: Гигіена Алфавитное поименованіе важнейшихъ общедоступныхъ лекарствъ, средствъ, способы ихъ приготовленія и употребленія. НАСТОЛЬНАЯ КНИГА СЕМЬИ. Ц. 1 р. 75 к.

Гигіена красоты.

Искусство быть красивымъ, полезныя совѣты и наставленія къ уходу за красотой и здоровьемъ человѣческаго тѣла. Ц. 1 р. 50 к. Что такое красота. Уборн. свѣтъ. женщ. О ваннахъ. Массажъ и растираніе. Кушанія. Гидротерапія и приборы. Умываніе лица. Цвѣтъ лица. Морщины. Уходъ за тѣломъ. Гигіена лица. Липма. Косметическія средства. духи и пр. Платки, обувь и туалеты вообще. Нѣсколько совѣтовъ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ДЛЯ ДАМЪ.

Поваренная книга. Спутникъ хозяйки.

Руководство къ уменьшенію расходовъ въ домашнемъ хозяйствѣ. Больше 3000 описаній разныхъ блюдъ скоромн. и постнаго стола. Громадный томъ большаго формата. Ц. 3 р.

Путь къ счастью. Какъ надо жить.

Соч. Д-ра философіи Ф. Кирхнера. 1 р. 75 к. Популярный профессоръ старается указать намъ, какъ можемъ мы примириться съ жизнью и гдѣ въ немъ можемъ искать утѣшенія и наслажденія, которая даетъ намъ природа, искусство, чтеніе, дружба, домашній очагъ, религія, трудъ и отдыхъ, рисуя свѣтлую будущность человѣка. Все сочиненіе проникнуто ободоряющимъ духомъ. Трезвыя взгляды проводятся имъ въ такой легкой популярной формѣ, что книга эта является необходимою каждому читателю и будетъ прочтена имъ съ громадною для себя пользою.

Электричество вездѣ и къ услугамъ всѣхъ и каждого.

Общедоступная основная начала объ электричествѣ, элементахъ и пр. Изготовленіе аккумуляторовъ элементовъ сух. батареекъ, какъ устроитъ электрическое освѣщеніе, при помощи элементовъ. Установа телефонныхъ. Электрическихъ звонковъ. Подробно расчета, чертежи и пр. Маленькія динамо-машины, электродвигатели. Гальванопластика: золоченіе, серебрение. Устройство телефона домашними средствами. Ц. 2 р. 50 к.

Полный русскій письмовникъ.

Настольная книга для всѣхъ. Образца и формы прошеній и заявленій и отвѣтовъ, объявленій въ Окр. Судѣ, Мир. Учрежден. и пр. Духовныя завѣщанія, купчія крѣпости, дарств. записи, договоры, обязательства, контракты, условія, доверен., аттестаты, векс., заемныя письма, росп., торгово-коммерч. переписки и циркуляры. Сборникъ образцовъ всѣхъ родовъ дѣловой и коммерческой переписки, писемъ и пр. 2 р. 50 к.

Заказы выполняются по полученіи стоимости, или же съ наложеннымъ платежомъ при 1/3 части заказа (можно почт. марками).

Книгоиздательство и книжный складъ И. И. Ваньковичъ.

СПБ. Итальянская ул., № 15-2011.

ЧАЙНАЯ-СТОЛОВАЯ

МУСУЛЬМАНСКІЕ ОБЪЕДЫ

С.-Петербургъ, Вольная Ружейная улица, д. 43, уголъ Большой Вульфовой.

Отъ 20-ти коп. и дороже.

Теперь вы можете имѣть

дѣйствительно полный, подробный и точный анализъ характера, опредѣленіе прошлаго, настоящаго и будущаго не за 6 руплей, а только за 1 рупль

ПОЗНАЙТЕ себя!

ПОЗНАЙТЕ другихъ!

Пришлите почеркъ свой или интересующей Васъ личности, сообщите при этомъ имя, годъ, мѣсяцъ и число рожденія, изъ сколькихъ душъ состоитъ личная семья испашаго, — по этимъ даннымъ Вы получите отъ меня, Пенхо-Графолога Х. М. ШИДЕРЪ-ШКОЛЬНИКА (автора научныхъ трудовъ), заказнымъ письм., строго научнымъ, полнымъ, точнымъ и подробнымъ анализъ характера, опредѣленіе прошлаго, настоящаго и будущаго, съ указаніемъ важныхъ событій въ жизни. Вѣрные отвѣты на всѣ предложенные вопросы. Цѣнные совѣты и предупрежденія. Анализъ принеситъ неоцѣнимо-моральную пользу, что подтверждается множествомъ лестныхъ отзывовъ и благодарностей.

Анализъ высылается за 1 руп., наложеннымъ плат. на 30 коп. дороже. Анализъ болѣе детальный, съ подробнымъ гороскопомъ, составленнымъ знаменитымъ меломомъ Миссъ-Хассе, съ указаніями, какъ жить, что дѣлать, высылается за три рупби, наложеннымъ плат. на 30 коп. дороже.

Я произвожу свои научныя анализы знатнѣйшимъ и Высочайшимъ особамъ, Князьямъ, Графамъ, Баронамъ, Генераламъ, Ученымъ, Профессорамъ, Врачамъ, Педагогамъ, Духовенству и Кушамъ и удостоился получить множество лестныхъ отзывовъ и благодарностей.

О моей спеціальности по Френо-Графологіи и моихъ произведеніяхъ неоднократно публиковалось во всѣхъ извѣстныхъ органахъ, журналахъ и газетахъ Европы. Имѣется множество лестныхъ отзывовъ печати.

Деньги переводомъ или марки только въ заказномъ, темномъ, хорошо запечатанномъ конвертѣ. Налож. платежъ на 30 коп. дороже.

Адресъ: Психологу Х. М. Шиллеръ-Школьнику, Варшава, Пенная № 25. — П.

Брошюра съ множествомъ отзывовъ и благодарностей отъ высокопоставлен. особъ прилагается при всякомъ заказѣ.

„ЯЗЫКИ“

Французскій, Нѣмецкій, Англійскій, Латинскій

каждый безусловно имѣетъ возможность основательно изучить (правильный разговоръ, чтеніе и письмо) безъ помощи преподавателя

въ 2—3 мѣс. и даже скорѣе (зависитъ отъ усердія и способности) по нашимъ новѣйшимъ методамъ и самоучителямъ. Успѣхъ гарантируемъ возвратомъ денегъ до 3-хъ мѣсяцевъ. Тысячи лицъ разныхъ слоевъ общества прислали намъ благодарности и похвалы. ОТЗЫВЫ.

ВЫСЫЛАЕМЪ НАЛОЖЕННЫМЪ ПЛАТЕЖЕМЪ.

Цѣна одного самоучителя 1 р. 10 к., 2-хъ 2 р., 3-хъ 2 р. 80 к., 4-хъ 3 р. 50 к. съ пересылкой.

Складъ изданія: Т-во «Оборотъ». Варшава, Маршалковская, 62, отд. 323.

КОММИССИОННАЯ И ТРАНСПОРТНАЯ КОНТОРА

И. С. КОНОВАЛОВЪ.

КОНТОРА: СПБ., Николаевская ул., д. № 4. Телефонъ 153-85.

Фирма существуетъ съ 1875 г.

Принимаетъ на себя съ ответственностью за аккуратное исполненіе слѣдующія порученія: 1) Упаковка и транспортированіе автомобилей и аэроплановъ. 2) Перевозку, переноску и упаковку мебели, музыкальныхъ инструментовъ въ С.-Петербургъ, его окрестностяхъ и во всѣ города Россійской Имперіи, а также за границу. 3) Сдачу багажа, товаровъ и другихъ вещей на станціи желѣзныхъ дорогъ, пароходовъ и на почту, а равно приемъ съ нихъ. 4) Отпускъ артезианскихъ водъ на поденную или мѣсячную работу по упавшимъ разнымъ предметамъ, присмотръ за квартирами и для разныхъ служебныхъ обязанностей. Съ заказами покорнѣе проситъ обращаться лично или письменно во всякое время.

Смѣты выслаиваются по первому требованію бесплатно.

СОВѢТУЕМЪ

купить себѣ восьмушку (1/8) билета Правительственной лотерей, разыгрываемой въ г. Варшавѣ въ отдѣл. Государствен. Банка.

Розыгрыши пройдутъ 27 и 28 февраля, 27 и 28 марта, 26 и 27 апрѣля и 28 мая въ теченіе 10 дней.

Всего билетовъ 23500 — выигрываетъ половина, т. е. 11750.

Главные выигрыши 75.000 руп., 40.000 руп., 20.000 руп., 15.000 руп., по 10.000 руп. и мн. друг.

Затрата самая незначительная.

Нужно прислать теперь, т. е. а къ остальнымъ классамъ предъ къ тиражъ 27 и 28 февраля 3 руп. 50 коп. каждый розыгрышемъ по 2 р. 50 к. Всего 1/8 билета на всѣ тиражи обойдется Вамъ въ 11 руплей. — Такая затрата для Васъ не обременительна и Вамъ слѣдовало-бы воспользоваться этимъ выгоднымъ случаемъ и приобрести на счастье 1/8 билета. По полученіи денегъ Вамъ немедленно будетъ выслано заказнымъ порядкомъ форм. свидѣт. съ № билета. Официальныя таблицы выигрышей выслаиваются по опублкованію всѣмъ г. клиентамъ немедленно и бесплатно.

Выигрыши улачиваются немедленно безъ всякихъ формальностей.

Порученія просимъ адресовать въ Банкирскую контору С. ШТЕРЕНБЕРГЪ, Варшава, Телмаа. 4.

Открыта подписка на 1913 годъ на ежедневную, общественно-политическую газету

„ТРОИЧАНЪ“

(кромѣ дней поствѣщанныхъ)

которая ставитъ себѣ цѣлью освѣщать всѣ вопросы, какъ общія, такъ и узкой жизни, съ точки зрѣнія интересовъ трудящихся.

Въ газетѣ будутъ помѣщаться телеграммы С.-П.-Б. Телеграфнаго Агентства.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

№ 1 одъ 5 р. На 1/2 г. — р. 50 к. На 3 мѣс. — 1 р. 50 к. На 1 мѣс. — 50 к.

Редакторъ Ф. А. Селицкий. Издатель С. А. Мальхъ.

Адресъ редакціи и конторы: Марковский переулочекъ, домъ Ефимовой.

Подписка принимается: у П. И. Загорскаго, ул. Л. Н. Толстого, въ магазинъ Н. Н. Мѣдвѣдъ и у А. А. Лыкасова, Нижегородская улица, д. Радѣва.